



谨防市场出现“奥运会后遗症”

中国车企在巴西遇两难境地,需做属地化调整

本报记者 谢育辰

中国汽车自主品牌在巴西市场陷入了进退两难的境地。

一方面,巴西作为南美最大的国家,国内生产总值位居南美洲第一,拥有着巨大的市场潜力,奇瑞、江淮等自主品牌都曾斩获不俗的战绩。另一方面,巴西政局和经济正动荡期,特别是汽车市场不断萎缩,无论是以出口的方式进入巴西,还是在当地建厂的自主品牌都遭遇了发展瓶颈。

“从出口的数据上判断,自主品牌也做相应的调整,但集体呈现退出的态势。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树对《中国企业报》记者表示。然而对于已经落地巴西本土化的企业,专家给出的建议是,应尽快做出属地化调整,特别是要警惕“奥运会后遗症”。

“金砖市场”褪色 中国车企遇阻

巴西曾经凭借快速的增长超过法国,成为全球第五大汽车生产国,正当外界认为这块“金砖”有望成为继中国、美国之后的第三大汽车市场时,巴西车市却陷入低迷。

据巴西全国工商联汽车经销商协会数据显示,七月份售出17.5万辆车,同比销量大跌20.33%,前七个月累计销量为112.6万辆车,销量同比大跌24.4%。这也是2003年以来巴西车市最糟糕的表现,不断萎缩的市场对我国挺进巴西的自主品牌来说,也是“压力山大”。

根据巴西全国工商联汽车经销商协会的数据,2015年登上年度销量榜前21位品牌车的中国品牌车,仅有奇瑞和江淮两家,分别售出5328和5024辆车。在今年4月份的销售榜上,江淮在中国车企中排名最为靠前,也仅排名第19位。

当然,凭借性价比的优势,自主品牌在巴西市场也经历了一段美好时光。2011年,江淮在巴西取得了3.8万辆的成绩,奇瑞也达到了2.6万辆,中国自主品牌成为当年巴西市场的黑马。不过自2012年起,自主品牌车在巴西的销量开始大幅下挫。江淮和奇瑞年销量纷纷跌破2万辆,并继



中国汽车进军巴西市场

续恶化。到2014年,在巴西领衔的两大自主品牌江淮和奇瑞,年销量纷纷跌破1万辆。中国汽车品牌也遭遇前所未有的困局。

“巴西经济下滑、汇率波动加上近期南美地区的整体汽车产销下降是导致自主品牌走低的主要原因。”奇瑞汽车股份有限公司总经理助理金弋波认为,长远角度看,整个南美地区仍将会是未来汽车市场的强力增长板块,仍是众多汽车厂商力争的战略要地。

属地化调整在即 需做好“持久战”准备

虽然巴西市场持续低迷,但是各大跨国公司对这块金砖依然“垂涎欲滴”。

各大公司看好巴西市场,主要原因是巴西市场被外界看做跨国公司辐射整个南美市场的核心基地,所以,凡是在当地销量排名前十五名的企业,在巴西均设有工厂。我国车企也不例外,在自主品牌“走出去”的背景下,江淮、奇瑞、力帆、长城和吉利等品牌,也陆续出现在了

巴西的街头。

不过,我国车企并没有盲目地跟风在巴西开设工厂,比如吉利,几年前就已经考虑到市场的萎缩,从而将工厂落户在了乌拉圭,间接地打入巴西市场。还有一些销量能级比较小的企业,索性只在当地建立了销售网络,目前也在缩减网点数量。

眼下,仅有奇瑞、江淮两家在巴西设有工厂。其中江淮的本土化推进也并不顺利,此前有媒体报道称,因为没有按期实施投资计划,江淮在巴西将面临巨额罚款。对此,企业方面的回应是,2014年就曾向巴西政府递交了项目变更申请,规模会有所缩减,不过直到现在都没有批准。但不管怎样,江淮仍不会改变本土化生产的计划。

与江淮的合资模式相比,奇瑞巴西工厂则是奇瑞在海外独资兴建的最大工厂,也是中国汽车品牌在海外独资建厂的最大案例,但是相应的调整难度也是最棘手的。而奇瑞方面给出的应对方案是,逆势扩张,真正实现“巴西的奇瑞”。

接下来,奇瑞将在巴西形成包括

研发中心、主机厂、零部件供应商在内的产业园区,巴西工厂也将逐步释放产能,达到年产15万台的能力。在产品方面将以巴西市场需求为导向,推出市场偏爱时尚和操作简单的紧凑型两厢车,入门级车型,并且,本报记者独家获悉,销售的车型将搭载奇瑞特意针对巴西市场开发的flex fuel发动机。

就个汽车厂家在巴西的排兵布阵,汽车行业分析师钟师认为,中国车企在巴西仍需谨慎投资。

“相对来说,我国自主品牌在人才、技术的储备上并不占优。还有,巴西市场距离中国十分遥远,差异化很大,在市场不乐观的时候不宜分散精力。”钟师分析认为,特别当跨国企业在巴西也遭遇“滑铁卢”之际,我国自主品牌可以在巴西适时地推出新能源车型,因为与国外企业相比,我国在新能源汽车的产业链配套和价格上占有优势。

外界普遍认为巴西经济,特别是汽车市场至少需要2年的恢复期,我国自主品牌需做好“持久战”的准备,眼下,或许将要面对的是巴西经济即将出现的“奥运会后遗症”。

巴西农业欲搭奥运“顺风车”有点难

见习记者 周梦

盛大的奥运会,迎接全世界目光的检阅,也吸引着许多人走向巴西、走进巴西,他们在观看比赛的同时,“奥运经济”不可避免地成为受关注的焦点。

有数据显示,2015年巴西经济创下35年来最大跌幅,今年可能再萎缩3.7%,在经济疲弱、国内生产总值总体下滑3.8%的局势下,巴西农业却在2015年增幅1.8%,成为推动巴西经济“第一动力”。

主要农作物因势涨价

咖啡陪你等连锁企业的影响。

《中国企业报》记者通过对国内部分咖啡店的走访了解到,虽然国内咖啡店进货渠道不一,但原材料价格上涨,还是让咖啡店背负了不小的压力。

“在北京店面成本较大,咖啡在普通消费者那里并未形成固定消费习惯,商务人士来消费的较多,小范围的涨价对商务人士来说并没有太大影响,但是会损失掉一部分原本持观望态度的普通消费者。”北京亦庄某咖啡店老板给记者讲述。

农业增长隐患重重

业内专家分析称,巴西农业经济增长主要有以下几方面原因。

直接因素是,由于自2014年至今巴西气候干旱,因而造成了农作物持续性的减产,收成的持续降低成为农作物价格上涨的直接原因。其次是巴西一直政局动荡不稳,美元下跌。从去年下半年以来,美元汇率的持续性下降,导致了包括巴西在内的新兴市场的“缩水”,无论是资产价格泡沫破裂,还是投资都出现了萎缩的局面,给巴西经济增长带来重重阻碍。在这种情况下,农业原材料的价格上涨“并不是一件好事情”。

圣保罗8月10日传出消息:据巴西农业部下属的国家商品供应总局(Conab)发布的最新数据显示,2015/2016年度巴西大豆产量预计为9540万吨,低于早先预测的9560万吨,也低于上年的9620万吨,对此,美国农业部的预测为9650万吨。Conab预计巴西大豆出口量为5410万吨,低于上年的5430万吨。

在供应量整体下降的情况下,巴西农业首先是“满足内需”。

巴西咖啡出口协会8月11日公布,巴西7月咖啡出口较去年同期暴跌33.7%,降至190万袋(1袋132磅),主要因为库存量低,和新收成的咖啡豆赶不及出口所致。7月阿拉比卡咖啡豆出口年减26.3%,罗布斯塔咖啡豆出口年减幅更是高达90.9%。

不止如此,据英国农业网站the-poultrysite报道,巴西政府代表与该国动物蛋白协会(ABPA)以及家禽和生猪产业的代表,日前举行紧急会议,商讨解决巴国内玉米产量下降、供应短缺、价格上涨问题。考虑到美国玉米正迎来大丰收,市场供大于求,而且价格比巴西国内的低廉,与会代表认为,从美国进口玉米将缓解巴饲料行业面临的压力。据悉,巴农业部长马吉已同意,在今年10月前进口100万吨美国玉米。

能否搭上奥运“顺风车”

伴随着里约奥运会的开幕。在巴西经济遭受严重的经济增长停滞和通货膨胀的当下,奥运会的如期举行更像是一个奇迹。对于这场奥运会带来的经济效应,众说纷纭。

有人认为此次奥运会的成功举办或将成为巴西政府的最佳投资,有望帮助巴西走出经济衰退。例如基建行业、航空业、旅游业等等。

为此,记者请教了一位不愿具名的经济学家。他说,在巴西经济陷入困境的时候,举办奥运会确实可以带动某些产业的发展,对农产品的刚性需求,也会短时间内大幅度增加。但是,此次奥运会从客观角度分析,对相关产业的带动性并不是很大,因而对整体经济正向影响有限。

专家提出,里约奥运会,短期内可能对拉动巴西国内经济增长,包括农业经济增长有一定影响,但是从长远的角度看,后劲乏力。

对于巴西农业经济的增长,专家提出该国的农业主要来源于巴西群众对农产品的刚性需求,本质的供求关系并不会发生任何改变。至于作物减产,巴西政府将引进美国玉米为本国“补给”,反而是一个危险的信号。

专家视点

巴西能否借奥运 让经济停止衰退

何帆宁

1941年,旅居巴西的奥地利著名作家茨威格写了一本热情洋溢的书,叫《巴西:未来之国》。茨威格像赞美自己的情人一样赞美巴西。他写道:“如若有幸看到巴西无尽的繁茂,哪怕只是其中的一小部分,也将获得持续一生的美丽。”

那时的巴西像是一个世外桃源。茨威格谈到,在欧洲盛行的是邪恶的种族主义,但在巴西,异族通婚却是整合民族文化的有效途径。巴西几乎从来没有打过仗。巴西的建国和独立,没有经过什么血与火的洗礼,轻盈得如同一片飘然降落的羽毛。

巴西的经济发展像一个连续剧。欧洲的殖民者刚到巴西之后,在这里找不到任何有剥削价值的东西,他们带回来的不过是几只华丽的鹦鹉。正因为如此,巴西最初才能幸免于欧洲人的蹂躏。17世纪,巴西经济的主角是甘蔗。甘蔗是从佛得角移植过来的,这东西到了巴西,插在地里,没有人管,都能长得又粗又壮。榨汁也不需要什么工具和技巧,就用黑奴,像驴子拉磨一样,就能把最后一滴甘蔗汁榨出来。可是,从甜菜中提取糖分的方法出现之后,巴西的蔗糖业很快就衰落了。

18世纪,巴西发现了金矿。德国经济学家桑巴特甚至说,如果没有巴西的黄金对欧洲经济命脉的强烈刺激,欧洲资本主义工业就不会迅猛发展。淘金热吸引着大批人口深入巴西内地。当时,美国领土才刚刚被开发出六分之一,巴西已经勘探了每一块土地。可是,淘金热来得快,去得也快,历史上一度繁荣的黄金城,很快衰败为“黑金镇”。

19世纪巴西经济的主角是咖啡和橡胶。咖啡不能用机器种植,只有在咖啡园,奴隶的价值才会高于机器。在橡胶园里劳作的工人,生存状况甚至比奴隶更为恶劣。可是,由于供给过剩,咖啡价格一落千丈。橡胶本是巴西的土著植物,一个英国青年贿赂海关官员,把七万克种子带回英国,橡胶很快被移植到马来半岛,巴西从此失去了垄断地位。

20世纪,到了工业化的时代,巴西有世界上最优质的铁矿,但它却缺少煤炭。它有广袤的森林,却要进口纸张。棉花原产自巴西,但棉织品却要从英国购买。在巴西的历史上,每一次的经济繁荣,到头来不过是梦中的一场快乐。巴西在过去一百多年一直都在青春期,一直都是新兴市场,却永远长不大。

在2009年赢得2016年奥运会主办权时,巴西曾自豪地承诺,巴西经济正处在50年来最好的时期,巴西赢得了奥运会主办权,里约奥运会将呈现给世界一场出色的赛事。但数年之后的巴西经济却早已今非昔比。

数据显示,就在巴西推出新一轮经济刺激计划应对上一轮全球金融危机之后的2010年,巴西经济增长率高达7.5%,为近几十年来最快增长速度。但如今,随着全球大宗商品市场大幅下挫,巴西经济正处在几十年来最严重的经济衰退中。在去年GDP出现3.8%的衰退之后,巴西央行预计该国2016年仍将再度下滑3.5%。这意味着巴西经济将出现1930年以来首次连续两年衰退。

就是在这种情况下,奥运还是如期来了。

经济学家指出,主办奥运会所带来的经济效能绝非短暂的17天赛事中的收益所能涵盖的;主办国国际影响力的提升、主办城市的旅游品牌价值以及里约奥运会周边产品的后续潜力,这些经济效能都将在未来逐渐显现出来。

从成本和收益来看,里约奥运会一场赛事虽不足以在巴西严重经济衰退中力挽狂澜,但它所提供的经济助推力也不容小觑。

据主办方表示,2016年里约奥运会的成本预算为41亿美元,其中80%的融资来自于私人领域。不过,这部分开支并未涵盖交通、基础设施等,而这部分的开支明显会高得多。目前来看,虽然巴西经济衰退曾一度让里约奥运会捉襟见肘,但在巴西联邦政府支持以及多方努力下,里约奥运会的多项建设和准备工作已经就绪。除了奥运会期间的大部分酒店已经“一房难求”之外,里约奥运会部分周边产品也进入热销状态,奥运赛事转播收益、巴西银行卡支付平台、当地特产产品等都将“一荣俱荣”。

目前,巴西新任体育部长莱昂纳多·皮齐亚尼预言,里约奥运将获得成功。通过举办奥运会,巴西可以向全世界展现它美好的一面,而低迷的经济也将迎来复苏机会。作为拉丁美洲最大的经济体,虽然巴西经济仍然深陷于残酷的衰退之中,但最近几周以来,该国一些主要经济指标都略有上升,部分数据已停止继续恶化,经济增长回暖前景也开始更为明朗。在7月公布的国际货币基金组织《全球经济展望》中,IMF将巴西2017年的经济增速预测提升。

巴西代总统特梅尔7月30日在里约热内卢为专门为奥运修建的地铁4号线揭幕,这项耗资最大、工期最长的工程终于在奥运会前完工。特梅尔在开通仪式上说,奥运会有助于巴西走出经济危机,“巴西人应该拉起手来战胜危机,而体育是最好的方式,体育将国家和人民团结在一起”。